

人社部发布《中国社会保险年度发展报告2016》

城镇职工养老金收支总规模达6.6万亿元

2016年全国各地区企业养老保险基金可支付月数情况

地区	累计结余(亿元)	可支付月数(月)
广东	7258	55.7
北京	3524	39.8
西藏	59	32.8
新疆	839	31.1
云南	719	25.2
山西	1237	24.2
浙江	3225	22.6
贵州	513	22.3
江苏	3366	22.2
安徽	1170	21.7
福建	574	18.6
山东	2306	18.0
全国平均	-	17.2
四川	2158	16.2
宁夏	184	14.4
湖南	945	14.1
甘肃	371	13.5
重庆	826	13.5
上海	1848	12.6
河南	969	12.2
广西	459	10.6
江西	512	10.2
海南	111	9.5
内蒙古	434	8.7
湖北	828	8.6
陕西	438	8.4
天津	405	8.2
河北	546	6.5
辽宁	929	6.3
吉林	331	5.9
青海	59	5.8
新疆兵团	58	3.4
黑龙江	-232	-

数据来源:《中国社会保险年度发展报告2016》

近日,人社部社保事业管理中心发布《中国社会保险年度发展报告2016》。

新京报从获得的报告全文中获悉,2016年,城镇职工养老保险基金收支总规模达到66912亿元,比上年增加11758亿元,增长21.3%。城镇职工养老保险基金总收入35058亿元,比上年增长5717亿元,增长19.5%;基金总支出31854亿元,比上年增长6041亿元,增长23.4%。支出增幅大于收入增幅。

从各地情况看,有13个统计地区养老保险基金累计结余的可支付月数已不足1年,而黑龙江省的累计结余已为负数,赤字232亿元。

广东养老金支付能力全国居首

报告详细公布了31个省、市、自治区以及新疆生产建设兵团的养老保险基金收支情况。按照累计结余和每月支付情况的统计分析,对各地养老保险基金的可支付月数进行了排名。

其中,排名第一的广东省可支付55.7个月。广西、江西、海南、内蒙古、湖北、陕西、天津、河北、辽宁、吉林、青海、新疆生产建设兵团和黑龙江等13个地区可支付月数已不足1年。

养老金累计结余最多的也是广东省,该省结余7258

亿元;其次为北京市,结余3524亿元。值得注意的是,黑龙江省城镇企业职工养老保险基金的累计结余已为“-232亿元”。

由于养老保险基金的亏空,黑龙江省的养老金支付大量依靠财政支出。黑龙江省财政厅公布的2016年预算执行情况显示,社会保障和就业方面的支出达到了324亿元。

此外,该省2016年财政决算情况显示,中央对黑龙江省转移支付总额2674亿元,而这些钱有近20%用在了社保支出上,如全省基本养老保险

和低保等转移支付收入336.9亿元,城乡居民医疗保险转移支付收入49.7亿元,社会保障和就业122.49亿元。

为何黑龙江的养老保险会出现这样的“危情”?据国家统计局年鉴数据显示,黑龙江全省企业退休人员由2010年的268.8万人增加到2016年的457万人。一方面是增长的退休人员,另一方面是流失的社保参保人员。据2010年第六次全国人口普查数据,黑龙江省净迁出人口达322.5万人,其中30-39岁的迁出最多,占比32.6%。

9地区养老保险抚养比小于2

从年度社保基金数据上看,自2012年到2016年,我国五项社保基金已连续五年支出增幅超过了收入的增幅。

支出增长的背后是我国人口老龄化的加速,报告显示,全国城镇职工基本养老保险抚养比(即参保职工人数与领取养老保险待遇人数的比

值)已由2011年的3.16下降到了2016年的2.8。

包括湖北、甘肃、四川、重庆、辽宁、内蒙古、新疆生产建设兵团、吉林、黑龙江在内的9个统计地区养老保险抚养比已降至2以下,黑龙江的抚养比最低,为1.3。

人社部养老保险司副司

长贾江介绍,截至2016年底,我国60岁以上人口已达2.3亿人,占总人口的16.7%;65岁以上人口达1.5亿人,占10.8%。据预测,养老保险抚养比将由目前的2.8下降到2050年的1.3。也就是说,到2050年,平均13个参保人就要供养一个老人。

焦点

1.如何解养老金“穿底”之困?

人社部准备明年实行基本养老保险基金中央调剂制度

人社部专家介绍,“总量少、增长慢、开支大”等因素影响着全国社保基金中养老金的承受能力。近几年,虽然养老金总的收入额大于支出额,但是已经出现了收入增幅低于支付增幅的现象,同时降低企业成本还需要降低养老保险的费率。

针对养老金的压力,相关部门今年以来不断出台措施,一方面是启动基本养老保险基金的投资运营,一方面又于近日出台了国资划转社保的相关政策。

今年11月,人社部发言人卢爱红介绍,北京、安徽等9个省(区、市)政府与社保基金理事会签署委托投资合同,合

同总金额4300亿元,其中1800亿元资金已到账并开始投资。

“实施养老保险基金投资运营,可以实现基金保值增值。如此一来,基金的‘收入’渠道拓宽了,更能确保养老金发放,最终受益的是广大参保者。”人社部有关负责人介绍。

与此同时,也是在今年11月,国务院公布《划转部分国有资本充实社保基金实施方案》,明确中央和地方国有及国有控股大中型企业、金融机构纳入划转范围,划转比例统一为企业国有股权的10%,股权分红及运作收益专项用于弥补企业职工

基本养老保险基金缺口。记者获悉,目前这项工作已经在国务院国资委监管的数家中央管理企业和中央金融机构中试点,将于明年全面推广。

除了上述政策外,记者还从人社部获悉,人社部正在加快研究推进养老保险全国统筹工作,准备明年迈出第一步,先实行基本养老保险基金中央调剂制度。人社部发言人卢爱红介绍,该制度可均衡地区之间由于人口结构特别是人口的流动导致的抚养比差异过大带来的养老保险负担,调剂余缺,进一步在全国范围发挥养老保险互助共济的作用。

2.养老金明年还会涨吗?

明年养老金仍将上调,涨幅要兼顾各方承受能力

去年养老金涨幅为6.5%,打破“11年连涨10%”的趋势。而今年养老金涨幅再次下调至5.5%。据报告显示,我国企业退休人员2016年人均养老金为2362元,较上年增加122元,实际增长5.4%。在养老保险基金支付压力不断增加的情况下,养老金涨幅一路走低会不会成常态?

据人社部相关部门负责

人介绍,《人力资源和社会保障事业发展“十三五”规划纲要》明确,“十三五”时期,逐步建立覆盖全体参保人员的基本养老保险待遇合理调整机制,适当提高退休人员基本养老金和城乡居民基础养老金标准。明年养老金仍将上调。

对于养老金涨幅的确定,人社部相关部门负责人向新

京报记者表示,调整养老金的涨幅是根据经济社会发展的水平,兼顾各方的承受能力合理确定的。“养老金调整幅度的确定,需要考虑保障基本生活、分享发展成果、基金可负担三项原则。通常而言,养老金上调幅度不高于物价上涨、不高于在岗职工工资增长幅度,都属于合理区间。”这位负责人表示。(吴为)

湛河区人民法院公告

申鸽龙、邵晓丽:

本院受理的平顶山市市郊农村信用合作联社与你们及平顶山市碧海装饰有限公司、平顶山市立天建筑安装有限公司、永基地产发展有限公司、任若菲、任红金融借款合同纠纷一案,已审理终结。现依法向你们公告送达(2017)豫0411民初3713号民事裁定书、(2017)豫0411民初3713号民事判决书。自公告之日起经过60日即视为送达。如不服本判决,可在公告送达期满后15日内向本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,上诉于河南省平顶山市中级人民法院。

特此公告

湛河区人民法院公告

郭红亮、郝改兰、任红、郭红奇:

本院受理的平顶山市市郊农村信用合作联社与你们及河南林道园林绿化工程有限公司、平顶山市立天建筑安装有限公司、永基地产发展有限公司、河南海星化工科技有限公司、任若菲、姜娟、杨丽金融借款合同纠纷一案,已审理终结。现依法向你们公告送达(2017)豫0411民初3712号民事裁定书、(2017)豫0411民初3712号民事判决书。自公告之日起经过60日即视为送达。如不服本判决,可在公告送达期满后15日内向本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,上诉于河南省平顶山市中级人民法院。

特此公告